

**Отзыв**  
**на автореферат докторской диссертации**  
**Ходжибекова Эльбона Ходжибеквича**  
**«Социально-экономическое и культурное развитие Горно-**  
**Бадахшанской автономной области Республики Таджикистан в годы**  
**советской власти (1917 – 1991 гг.)», представленной на соискание**  
**ученой степени доктора исторических наук по специальности**  
**07. 00. 02 - Отечественная история**

Изучение истории Советского Таджикистана является важным научным направлением отечественной исторической науки на современном этапе. Оно дает целостное представление о периодах проведения и осуществления политических, социально-экономических и культурных преобразований в таджикском обществе, и Горно-Бадахшанская автономная область, как административная единица в составе Таджикистана, образованная в январе 1925 года, не является исключением.

Бадахшан, более известный всему миру как Памир - Крыша мира, расположенный в узких труднодоступных долинах среди высоких скалистых гор, с давних времён вызывал интерес и привлекал внимание учёных разных направлений особенностями географического расположения, самобытной культурой. Веками изолированные от влияния чужих цивилизаций, жители Памира сохранили первобытную чистоту традиционного общества, этногенетическую, этноантропологическую и этнокультурную самобытность далеких предков таджикского народа, со своими корнями, уходящими в глубокую древность. Всё это, безусловно, требует специального изучения.

Кроме того, до установления советской власти Памир являлся одним из важнейших геополитических регионов в противостоянии крупнейших европейских держав в их «Большой игре» на Азиатском континенте. И поэтому установление советской власти, и образование ГБАО в составе Таджикской Республики явилось поистине историческим событием в истории таджикского народа, открыло новую страницу в истории народов Памира, и, соответственно,

обнаружило новые возможности в экономическом и культурном развитии региона.

Проблема, всестороннее и плодотворное исследование которой осуществлено в диссертационной работе Ходжибекова Э.Х., несомненно, является актуальной. История социально-экономических и культурных процессов в ГБАО прямо и непосредственно связана с глубинными преобразовательными процессами, происходившими в избранных хронологических рамках в республике.

Как следует из представленного автореферата, главная цель, которую поставил перед собой автор диссертации, – это комплексно осветить историю социально-экономического и культурного развития ГБАО РТ в советской период (1917-1991 гг.) на основе анализа и обобщения большого фактического материала. Исходя из этой цели, Ходжибеков Э.Х. сформулировал конкретные исследовательские задачи, которые решаются последовательно в каждой главе и подразделах. Автор убедительно выстраивает логическую структуру своего исследования в рассматриваемом историческом периоде времени – с 1917 по 1991 годы, когда произошли существенные изменения в жизни бадахшанцев, связанные с политикой советской власти, давшей населению ГБАО бесплатное образование, медицинское обслуживание, конституционные гарантии равноправия женщин и мужчин. Кроме того, таджики Горного Бадахшана, несмотря на конфессиональные различия, говорящие, помимо таджикского языка, на семи среднеперсидских языках, получили административную и хозяйственную структуру государственного управления, которая на протяжении советской истории видоизменялась, совершенствовалась с учетом исторических реалий XX века.

Судя по автореферату, диссертантом проведена большая, скрупулёзная работа, собран и систематизирован огромный фактический материал, который, в конечном счете, открывает перед нами широкую картину истории советского периода ГБАО: с ее предысторией, а главное - от появления нового исторического, судьбоносного факта – установления

советского строя до его развала и кануна провозглашения независимости Республики Таджикистан. Все эти материалы диссертант рассматривает и интерпретирует с разных ракурсов и методик. История ГБАО в указанном историческом отрезке рассматривается им как составная часть истории Таджикистана в тесной взаимосвязи с его политическими, экономическими и культурными преобразованиями. Исходя из этого, диссертационная работа Ходжибекова Э.Х. «Социально-экономическое и культурное развитие Горно-Бадахшанской автономной области Республики Таджикистан в годы советской власти (1917 – 1991 гг.)» связана с осмыслением многих проблем с позиции сегодняшнего дня.

Из текста автореферата следует, что соискатель прекрасно ориентируется в большом потоке обобщающих и конкретных предметных исследований по избранной проблеме, о чем свидетельствует всесторонний анализ трудов предшественников. В нем представлены квалифицированные оценки и суждения по советской, постсоветской, современной российской и таджикской историографии.

Судя по тексту автореферата, диссертационное исследование Ходжибекова вполне обосновано. В качестве источниковой базы использовались материалы крупнейших архивохранилищ Таджикистана и Узбекистана, многие из которых впервые введены в научный оборот соискателем. В дополнение к архивным материалам были привлечены ранее публиковавшиеся источники (публикации в периодических изданиях, воспоминания участников установления и упрочения Советской власти на Памире и др.). Основываясь на работах предшественников, а также на привлеченные источники, Ходжибекову Э.Х. удалось представить объемную картину истории ГБАО в советский период.

В целом, автореферат Ходжибекова Э.Х. «Социально-экономическое и культурное развитие Горно-Бадахшанской автономной области Республики Таджикистан в годы советской власти (1917 – 1991 гг.)»



свидетельствует о завершенной, серьезной и самостоятельной научной работе, выполненной на высоком профессиональном уровне, отражает основное содержание диссертационного исследования, которое соответствует требованиям ВАК РФ о порядке присуждения ученых степеней, а её автор Ходжибеков Э.Х. заслуживает присуждения ему ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02. - Отечественная история.

Главный научный сотрудник  
Института истории, археологии и  
этнографии НАНТ,

д.и.н.

*Б.Т. Кабилова* Б.Т. Кабилова

8.04.2021



*Подпись Б.Т. Кабиловой*  
*Заведующая*  
*И.О.Ю. Б.Т.*